

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes. 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 21 de marzo de 1903

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM 681

DIARIO DE TERUEL

ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LA CULTURA POPULAR

No es cultura lo que más necesitan los españoles; están quizás más faltos de buenas costumbres.

En ellos la voluntad es más débil que la inteligencia, la educación más deficiente que la instrucción.

Son pocos los que no conocen hasta dónde llegan sus derechos y dónde empiezan sus obligaciones; pero son muchos—casi todos—los que amplian el número y la extensión de aquéllos y procurar estrechar todo lo posible la esfera del deber.

Claro es que la instrucción es el camino más recto de la moralidad. Ni hombre culto encuentra en el bien satisfacciones de que jamás puede gozar el inculto. Entre el que es moral consciente, es decir, por convicción, por conocer las ventajas individuales y sociales que el serlo produce, y el que es moral instintivo, porque si, quizás por hábito, hay una diferencia inmensa, un abismo profundísimo.

El que se instruye, se moraliza: instruid al pueblo y conseguiréis un núcleo de ciudadanos respetuosos, amantes de la virtud, verdaderamente libres.

Más, ¿cómo se instruye al pueblo? He aquí lo difícil, lo que más dificultades presenta en toda cuestión social: *el cómo*.

Ante todo, quien desee instruir al pueblo, se debe desposeer de toda idea social ó política preconcebida, porque en tal caso, siguiendo la enseñanza un pie forzado, es hasta perniciosa.

Además que científicamente está demostrado que no son los mejores maestros del obrero los grandes sabios, porque agarrados éstos fuertemente al tecnicismo de las ciencias, ó no se dejan entender, ó se dejan entender mal, que aún es peor.

Y a más de esto, las personas encogidas en el estudio, parten siempre de supuestos que ellos

creen de todos conocidos y son realmente ignorados por la mayoría del auditorio, por lo cual suele el que habla entretenerte en la inútil tarea de predicar en desierto.

Los centros de instrucción popular, deben cimentarse sobre terreno neutral, contar con maestros permanentes, no momentáneos, que vivan cerca del obrero habituados á su manera de ser y conocedores profundos de su modo de pensar; el número de alumnos á de ser reducido, uniforme y constante y el método más aceptable, el planteamiento de cuestiones sociales explicadas con sencillez por el profesor y sobre las cuales verse después conversación mantenida por éste con sus alumnos.

¿Que todo esto es difícil y de ninguna brillantez? Ciento; pero en la enseñanza lo principal es el alumno, no el maestro; el amor propio de éste debe estar supeditado completamente á la conveniencia de aquél.

Quien en la enseñanza de la masa popular olvide estos principios, nada conseguirá.

LA UNIÓN IBEROAMERICANA

La lectura de la Memoria que la Junta directiva de la Unión iberoamericana presentó á la Asamblea anual recientemente celebrada en Madrid, nos ha permitido apreciar nuevamente las actividades que con noble deseo y firme voluntad viene desplegando la citada Junta en la propaganda de sus ideales.

Cerca de 22.000 comunicaciones cursadas durante el último año por las dependencias de la Sociedad, y de las que más de mil fueron dirigidas á América, evidencian el trabajo burocrático llevado á cabo, el que, como es natural, responde á las iniciativas de las comisiones reglamentarias y á las de la internacional en sus varias secciones, que han funcionado constantemente con gran celo.

El desarrollo de las delegaciones y centros correspondientes en todo el territorio español y en las naciones hispano-americanas, ha ido en aumento; ya ascienden á 230, formados por más de 3.000 personas de prestigio y arraigo, que secundan las indicaciones de la Sociedad y de la comisión Internacional permanente, constituyendo una extensa y práctica organización para los trabajos sucesivos.

Consideró la Junta directiva que una de las tareas más urgentes y de mayor importancia, recomendada por el Congreso Hispano Americano que se verificó en Madrid, es la organiza-

ción de un cuerpo de agentes comerciales, de pericia y talento reconocidos, que estudien al detalle las producciones nacionales destinadas á la exportación, preparando al efecto los oportunos muestrarios, catálogos, listas de precios y cuanto se considere útil para hacerlas estimar en los mercados americanos, los cuales deben dichos comisionados estudiar extensamente, realizando las necesarias comparaciones en calidad, presentación y demás circunstancias de nuestros artículos con los similares de otros países, á fin de que tengan la aceptación debida; indicando asimismo los productos originarios de América que conviene sean importados aquí, para alcanzar la más fecunda y activa corriente de relaciones comerciales entre aquellos Estados y la antigua madre patria.

Con dicho objeto se dirigieron exhortaciones á cuantas Corporaciones y personalidades se creyó que podrían informar y prestar su concurso, lográndose un gran número de adhesiones al pensamiento por parte del comercio y de la industria, y las ofertas de cooperación especial del Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cámaras de Comercio, Compañía Transatlántica y de varios productores y comerciantes.

Los primeros trabajos que han de realizar esos agentes, coincidirán con los que inicia en breve plazo una gran empresa que ha de constituirse por iniciativa de un grupo de financieros e industriales, destinada á favorecer, dirigir y practicar el comercio de España con las Repúblicas latinoamericanas, impulsar la exportación e importación respectivas, con todos los medios necesarios, como se practica en otros países de Europa.

Crónicas Valencianas

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

My querido amigo: La cuestión estudiaste contigo en el mismo sentido, ó si se quiere por aquí, por cuanto según telegramas del Gobierno, este aprueba la conducta del gobernador, y esto, como es de suponer, exalta más á la opinión, y sobre todo á la clase escolar, que en las altas esferas no se les ha atendido en su justa demanda al pedir la destitución del gobernador por inepto y promovedor de altas acciones de orden público.

Ha sucedido tal como me lo presentó en mi anterior carta, y en esta ocasión se han hecho acrecer á las mayores censuras los Sres. Maura y Silvela al fallar en contra de la opinión unánime de toda la prensa y de Valencia entera.

Los estudiantes pues, persisten en su actitud de no entrar en clase, y hoy han visitado varias comisiones al comercio de esta plaza, para que en señal de protesta cierran sus establecimientos todos los días á las cinco de la tar-

de, hasta que se consiga la marcha del gobernador. Por las corrientes que se han observado supongo que el comercio apoyará á los estudiantes.

El rector fué llamado ayer telegráficamente á Madrid por el ministro, pero nada bueno esperan los etcolares de su voluminoso jefe universitario por el don que tiene de hacerlo todo mal, como le ocurrió en las pasadas fiestas del Centenario de esta Universidad.

Ambos señores le tienen tal apego al bastón de mando, que no lo sueltan ni á cien tiros.

**

El partido republicano en ésta se halla dividido por las cuestiones Soriano y Blasco, y me temo tengamos que lamentar algún desagradable incidente, pues Soriano en su Radical está dispuesto á decir todo cuanto sabe de Blasco, y hay cosas que encierra mucha gravedad para él y al partido republicano.

**

Hoy como festividad de San José, se han levantado en algarascalles las tradicionales fallas que son visitadas por numeroso público.

Se despide hasta la otra su muy afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.

El correspondiente.

Valencia 19 marzo 1903.

LOS CIPRESES

Altos, severos, aterciopelados y negruzcos, con las ramas cubiertas de espeso verdín, y señalando al cielo, parecen los cipreses símbolos colocados para detener al hombre suplicando una oración.

Cada uno de los que encontramos en el camino de la vida, es un índice que implora el silencio; cada uno de los que vemos al borde del sendero, nos indica silenciosamente los caminantes que cayeran. Sus raíces abrazaron los huesos de los caídos y absorbieron sus almas hacia lo alto de sus fibras para dejarlas volar desde las altas ramas.

La silueta de los cipreses es la lápida de los pobres; es el recuerdo de los humildes; la esencia que dejó el espíritu al despedirse del mundo, haciendo revivir la materia; el sepulcro viviente de los últimos secretos de la vida. Ellos son los árboles sagrados, hijos de los últimos suspiros del hombre.

Cuando el último de ellos haya dejado de existir; cuando el mundo no sea otra cosa que un desierto; cuando el planeta ruede convertido en inmenso cementerio, sólo el ciprés recordará á los que murieron.

De entre el silencio eterno de la tierra apagada, brotará todo un bosque de árboles cenicientos, todo un bosque de cipreses que el viento helado hará crujir eternamente...

Y su ondular será el postre suspiro que el espíritu lanzara de entre sus cenizas...

Será la oración de la tierra año rosa al despedirse de las almas.

Santiago Rusiñol.

Páginas de la Historia

BENITO JUAREZ

21 de marzo.

Larga, infinita es la lista de hombres de humilde origen que por unir ésta una inteligencia privilegiada, una voluntad férrea, se han elevado por sus propios esfuerzos á cumbres donde por sus méritos se han hecho acreedores á la estimación universal. Entre los hombres de los tiempos modernos que figuran en la preciosa lista, para gloria de México, el antiguo virreinato de Nueva España, hálase el célebre D. Benito Juárez, hijo de indios mexicanos, que, á pesar de lo humilde de su nacimiento y no haber sabido leer, escribir ni hablar el idioma castellano hasta después de cumplir la edad de 12 años, fué eminente jurisconsulto, juez fiscal del Tribunal Superior de Justicia, diputado á Cortes, gobernador del Estado de Oaxaca, director del Instituto de México, ministro de Justicia y de Negocios Extranjeros, y por último, presidente de la República. La niñez de Juárez fué una continuada serie de desdichas y penalidades.

Quedó huérfano á la edad de tres años y fué recogido por un hermano de su padre, hombre brutal, que además de maltratarle cruelmente, le dedicaba á faenas impropias de un niño y no se cuidaba en absoluto de su educación.

Cuando el infeliz niño llegó á la edad de doce años, su inteligencia adquirió extraordinario desarrollo y engendró en él la idea de adquirir instrucción, de aprender á leer y escribir; y como esto no podía adquirirlo estando al lado de su tío, huyó de San Pablo Guelatao, residencia de su tío y aldea donde él había nacido el 21 de marzo de 1806 y se trasladó á la capital del estado Oaxaca donde fué recogido por un encuadrador quien admirado del ingenio y laboriosidad de Juárez, después de enseñarle á leer y á escribir, y su oficio, le hizo ingresar en el seminario para que siguiera la carrera eclesiástica, pero la falta de vocación de su prohijado le obligó de desistir de sus propósitos y á llevarle al Instituto de Ciencias y Artes, en el que el futuro presidente de la República, estudió la carrera de leyes que terminó en 1834.

En aquella época, México como todos los estados hispano americanos atravesaba los calamitosos tiempos que sucedieron á su proclamación como pueblo libre e independiente, y todo ciudadano tomaba parte poco más ó menos activa y principal en la política. Juárez no se sustrajo al influjo dominante y esto le costó, á poco de haber ingresado en el foro, persecuciones y algunos meses de cárcel.

Cuando recobró su libertad se apartó algo de la política aunque no por mucho tiempo, y se dedicó en un todo á su bufete, logrando en pocos años hacerse famoso jurisconsulto, debido á lo cual desempeñó por entonces importantes cargos en la magistratura y enseñanza.

La política y la fama de hombre inteligente que entre sus paisanos gozaba, le elevaron después en 1850, al go-

briero del estado de Oaxaca, y cinco años más tarde, á los ministerios de Justicia y Negocios Eclesiásticos que desempeñó con singular acierto; hecho que le captó las simpatías de sus compatriotas.

Cuando en 1858 quedó triunfante la causa de la libertad, después de largas y encarnadas contiendas que asolaron y ensangrentaron el suelo mexicano, Juárez fué elegido presidente de la República, y en la elección estuvieron acertadísimos los mexicanos, lo demostró aquél gobernáuoles con singular inteligencia y defendiendo al país cuando Francia intentó convertirlo en imperio.

Juárez fué reelegido y murió el 13 de Julio de 1872

(Prohibida la reproducción)

EL PRESUPUESTO DE GRACIA Y JUSTICIA

Las reformas que el señor Dato introduce en el presupuesto de Gracia y Justicia, son las siguientes:

Supresión de los juzgados municipales que no radiquen en las cabezas de partido y poner sueldo á los jueces, fiscales y secretarios de los juzgados.

En los pueblos que no sean cabeza de partido, los alcaldes se encargarán del registro civil, facultándoles para el levantamiento de cadáveres.

Los juzgados municipales de las cabezas de partidos adjudicarán á los aspirantes aprobados de la carrera judicial que harán allí su aprendizaje, hasta que por turno asciendan á los juzgados de instrucción.

Como estas reformas exigirán la modificación de la ley orgánica del poder judicial, simultáneamente con los presupuestos se presentará el proyecto de ley correspondiente.

Los secretarios judiciales que resulten excedentes, serán colocados en los juzgados municipales que se crean por doble turno de antigüedad y de méritos.

Quienes no obtuvieran destino, ocuparán interinamente el registro civil en los pueblos donde antiguamente desempeñaron las secretarías.

CRONICA

Nos ruegan que hagamos saber á los socios del «Centro de Instrucción Democrática» la conveniencia de que mañana, domingo, á las once, concurren puntualmente al local de dicho Centro, situado en la plaza de Bretón, 5, principal.

Gustosos cumplimos el encargo.

Mañana continuarán en el Ayuntamiento las incidencias y fallos de expediente de los mozos de este año y de reemplazos anteriores.

Un suscriptor de Cilanda, cuyo nombre no hace al caso, ofendido, sin duda, por una carta que días atrás apareció en nuestro periódico, se ha dado de baja devolviéndonos un paquete de DIARIOS correspondientes á la última semana.

Perfectamente que se devuelvan los

periódicos cuya lectura no gusta, pero lo decente es, que al devolverlos y pedir la baja, paguen lo que adeudan en esta administración.

Y como cuando el ejemplo entre varios disgustados, hemos de advertir, que si no se apresuran á solventar sus adeudos, en plazo breve haremos públicos sus nombres sin consideración de ningún género, para que todo el mundo sepa que han sido suscriptores de pega.

Y por hoy no va más.

Se encuentra más aliviado de su enfermedad, el ilustre canónigo y particular amigo nuestro, D. Antonio Baj. Colebramos su mejoría.

En virtud de no haberse presentado á tomar posesión de su destino, el oficial de segunda clase, arquitecto de la Administración de Contribuciones de esta provincia, D. José Espeliu, ha sido nombrado por real orden para el expuesto cargo, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, el arquitecto D. José A. Busquets.

La Comisión liquidadora del Regimiento Infantería de Álava número 56, ha publicado la relación de los individuos de esta provincia que han sido ajustados, y que no han solicitado sus alcances como repatriados.

Dichos individuos son los siguientes soldados: Joaquín Balaguer Segura, Gregorio Granell Moaforte, Sebastián Alquiza Matillo y Francisco Pérez Gazzolla, los cuales pueden reclamarlos á dicha Comisión liquidadora, que se halla establecida en Cádiz.

El pan nuestro de cada día...

El tren correo que procedente de Calatayud llega á esta capital á las siete y media de la mañana, hizo su entrada ayer á las diez de la misma, es decir que trajo cerca de tres horas de retraso.

¿Causa? La de siempre. Que la máquina que lo remolcaba es inservible, y á mitad de camino no pudo seguir, estando los viajeros detenidos tres horas, hasta que llegó otra que salió de esta estación.

Líbranos Señor de los diarios abusos de estos belgas, ya que los hombres no quieren hacerlo!

Es el colmo de la ignomina.

Ha sido nombrado oficial de tercera clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, por cesantía de don Joaquín Torres Rafo, que la desempeñaba. D. Luis Estremea Fernández, que hace el número 1 en el escalafón de cesantes correspondiente.

El empresario del circo taurino madrileño señor Niembro ha presentado á la aprobación del gobernador señor Sánchez Guerra la combinación de las corridas de abono que han de celebrarse en la primera temporada.

El día de Pascua se lidiará ganado de Veragua que estoquearán Mazzanti, Fuentes y «Lagartijo», y al siguiente será la primera de abono con Fuentes y «Bombita chico» y reses de Ibarra.

Por real orden ha sido nombrado oficial quinto de la Intervención de Hacienda de esta provincia, por salida á otro destino de D. Luis Leal de la Sierra, electo para el mismo, el de igual categoría, D. Nicolás Azara y Heredia, que desempeña igual cargo en la de Huesca.

En Oliete el día 17 del actual, apareció colgado de la rama de un olivo el vecino de dicho pueblo Luis Latorre Barillo, de 26 años.

Personado el juzgado en el punto denominado «Agua Amarga», donde se cebrió el suceso, procedió al levantamiento del cadáver é instrucción de diligencias.

Creece se trata de un suicidio.

El ayuntamiento de Valdejorcas ha ingresado en la Sucursal del Banco de España, la suma de 166 pesetas 51 céntimos por el 10 por 100 de arbitrio de pesas y medidas correspondientes á los años 98 99 y 99 900.

La guardia civil de Sarrión da cuenta á este gobierno civil que el día 15 del actual desapareció de su domicilio en San Agustín la vecina del mismo Joaquina Villarroya de 32 años, y practicando averiguaciones para su busca, fué encontrada cadáver el día 16 en una balca de agua, próxima á la masía del «Collado Rojo».

Practicada la autopsia á su cadáver por los médicos de San Agustín y Olba, han certificado que se trata de un suicidio.

La infeliz es casada y deja cuatro hijos de corta edad.

Dicen de Sevilla que ha sido muerto en la noche en el pueblo de Mairena, Manuel Crespo, que alardeaba de conquistas amorosas.

Hallábase en una taberna relatando su fortuna en las lides amorosas, y un concurrente, harto de oír las fanfarronías del Crespo, protestó de sus labras.

Ambos salieron desafiados á la calle, donde el Manuel cayó muerto de seis golpes de navaja que le asestó su contrario,

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes:

Villalba alta, 120 pesetas; Parras de Castellote, 297 36; Torrecilla de Alarcón, 2.566 65; Valdejorcas, 340 93; Orrios, 153; Perales, 169; Valdealgorfa, 793; Santolea, 236, y Balsa, 583.

Se ha recibido en esta Delegación de Hacienda, el nombramiento y título correspondiente de oficial de tercera clase de la tesorería de Hacienda de Ciudad Real, á favor de nuestro amigo don Antonio Añoveros, que por turno de antigüedad le corresponde, el cual es oficial cuarto de la de esta provincia.

Reiteramos al amigo Añoveros nuestra sincera felicitación por el merecido ascenso obtenido en su carrera.

La guardia civil de Tornel detuvo el día 18 á Benito Idesta de 29 años jornalero de la vía en construcción de Ojos Negros, autor del robo de una manta al capataz de la misma Emilio Salvedia.

Por infracción de la ley de caza han sido detenidos en Singra los vecinos de dicho pueblo Arsenio Barao, María Bajada y Pedro Clemente.

Por consumo se verificaron ayer en la Hacienda los ingresos siguientes: Paracense, 263 57 deetas; Rialfa, 542 98; Valdejorcas, 457 37; Ceras, 1.478 56; Cella, 530 21; Perales, 539 81; Paracense, 848; Villafranca, 646 12; Igea, 815; Parra de Castellote, 761 50; Santolea, 532 12; Valdecebros, 141 64; Balsa, 1.317 50, y Torrebellilla, 507 37.

Por conveniencia del servicio y por el orden se ha dispuesto por la Intervención general que D. Francisco Venero Aguirre, interventor de Hacienda de Ávila, pase á desempeñar dicho cargo á la de Cuenca; D. Luis Ibárrera, electo para esta provincia, quede en Teruel, do de actualmente se halla, y D. Urbano Medina, que es interventor electo de Teruel, pase á Ávila.

UN CUENTO DE ECHEGARAY.
—Se titula «La madrecita» y aparece en el último número de *Blanco y Negro* entre bellísimos originales artísticos que firman Muñoz Lucena, Andrade, Martínez Abades, Souto, Méndez Binda, Estevan, Valera y Xaudaró, y artículos, cuentos y poesías de Grilo, Melchor de Vogüé, Torromé, López de Saa y otros.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumo, la cantidad de 19402 pesetas.

La luna en actividad

Un astrónomo americano, M. Pickering, había anunciado que la luna despertaba de su sueño, dando sus cráteres volcánicos señales de actividad.

Como la noticia procedía de los Estados Unidos, patria de los «casados», un periodista parisén, temiendo que fuese mentira, ha interrogado á Mister Loswy, director del Observatorio de París y autoridad científica indiscutible.

La contestación de M. Loswy es bastante cariosa; dice éste:

«En las edades prehistóricas; en los tiempos antediluvianos, cuando la luna se separó de la tierra a rastrillo con igual tracción de la atmósfera. ¿Qué ha sido de ella? ¿Se ha perdido en el espacio? ¿Fue absorbida por las combinaciones químicas? ¡Misterio!

Hemos podido reconstituir la historia de la corteza lunar por el estudio fotográfico. Está fuera de duda que nuestro satélite sufrió revoluciones geológicas de la mayor intensidad, y los gases y vapores produjeron en la superficie los accidentes que revelan nuestros telescopios; pero es la obra del pasado y de un pasado muy lejano.

Actualmente, ¿estás manifestaciones de la vida interna de un planeta se verifican en la luna? Mr. Pickering dice que sí; para contestarle es preciso que nosotros lo veamos. Los juegos de luz, el acromatismo de nuestros lentes y tantos otros errores pueden haber engañado á nuestro compañero americano; sin embargo, yo me atrevo á decir que la luna no se ha extinguido por completo, y nuestras fotografías indican, en efecto, algunas ligeras diferencias en ciertos relieves. Así ocurre que los pequeños (pequeños relativamente) cráteres Llano y Messier, están un poquito modificados. Estos cambios, que les originarse por erupciones, lo que en cierto modo, comprueba la afirmación de Peckering.

De todas maneras, si la vida no ha terminado por completo en nuestro satélite, sus manifestaciones son muy débiles, y en cuanto á la atmósfera lunar, si alguna existe, es muy enrarecida. No se le ha encontrado ni durante los eclipses, ni en las occultaciones de estrellas, ni por otros procedimientos que yo no puedo indicar.

Se necesita un examen prolífico y comparando nuestras cartas astronómicas con va los años de intervalo que se pueda responder de una respuesta á esta doble pregunta; la está redactada de una atmósfera en su superficie cubierta de mato.

rias de iglesia, pudiendo los pasos dilatados determinar erupciones volcánicas.

Hasta aquí los cálculos; ahora hay que estudiar y esperar.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar	7746
Temperatura en centígrados	46
Id. máxima á la sombra	191
Id. mínima á cielo despejado	-52
Km. recorridos por el viento en 24 horas	213
Presión máxima en Kg.	08
Lluvia en mm.	00

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:

Carneros, 19.
Ovejas, 3.
Cabras, 2.
Corderos, 17.
Cabritos, 2.
Cerdos, 4.
Vacas, 2

¡ATENCIÓN LABRADORES!!

La legítima simiente de patatas de BERLANGA DE DUERO, se vende en casa de MUÑOZ, calle del Tozal, número 36.

ANUNCIO

DE VENTA DE FINCAS

Procedentes de una testamentaria, se venden, en este término municipal, las fincas siguientes:

- 1.ª Una heredad regadio, de dos fanegas y dos cuartales de cabida, en la partida llamada «Reagojo ó Ramblilla.»
- 2.ª Otra en la misma partida, de una fanega y dos cuartales.
- 3.ª Otra en la partida «Río seco.» de una fanega, tres cuartales y veintiseis varas.
- 4.ª Otra en la partida «Huerta Nueva.» de dos fanegas y cuarenta y cuatro varas.
- 5.ª Otra en la partida «El Raejo.» de Villaspesa, de una fanega y un cuartal.
- 6.ª Otra en la partida «Barbechos alto del Espino.» de Villaspesa, de tres fanegas y dos cuartales.

Para precio y detalles dirigirse en Teruel á D. José Villarroya, Curia de la Merced, ó á D. Pedro Manuel Gómez, Carrasco, 20.

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

RCuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago e intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Regresará de Madrid á primeros de abril y residirá por temporada de unos meses en Teruel en el

HOTEL CENTRAL

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE

FIDEL BONILLA SOL

Surtidos extensos.

Calidades garantizadas

Precios económicos

22 Demarcación, 22 — TERRAZUELA

SERVICIO TELEGRÁFICO

La huelga de Vigo

Madrid 21, 3

Los huelguistas de Vigo han tenido una reunión, produciendo después un gran escándalo interviniendo las autoridades y guardia civil.

Aumenta la excitación entre los obreros, y se teme conflicto, efecto de falta de socorros.

Los republicanos de Castellón

Se ha efectuado en Castellón una manifestación clerical, y los republicanos la silbaron, dando muertas.

Policía calmado los ánimos sin consecuencias graves.

Duelo á muerte

Telegrama de Valencia, dice que Blasco Ibáñez ha desafiado á muerte á Rodrigo Soriano, por creer aquél que este le ha injuriado gravemente en el periódico «El Radical.»

Este acontecimiento produce gran interés y expectación en la capital valenciana.

Cuestión estudiantil

Prosiguen en igual actitud de resistencia pasiva los estudiantes de Valencia cuya excitación aumenta contra gobernador y rector. Este ha dimитido en vista de la grave situación en que le han colocado los estudiantes.

Gobernador impasible.

Censura rigurosa

En vista de la alarmante situación de los estudiantes, desde ayer se ejerce en Valencia una rigurosa censura en telégrafos, por la cual no es posible dar más detalles de este asunto que tanto preocupa la atención pública.

Decreto de disolución

Hasta el próximo miércoles que se celebrará Consejo de ministros, no se sabrá la fecha en que aparecerá en la «Gaceta» el decreto de disolución de Cortes y la convocatoria de elecciones á diputados á Cortes.

De Marruecos

Noticias de Fez aseguran que el sultán desiste de salir á operaciones contra el pretendiente Roghi. Esta actitud es muy significativa y legitima la tendencia pesimista que por ahora sigue en alza.

FARMACIA ARAGONESA de Don Serafín Villarroya

TOZAL, 24

El público encontrará en esta acreditada Farmacia gran surtido de aguas minero-medicinales, especialidades nacionales y extranjeras, medicamentos modernos, algodones, gasas y demás artículos para la cura antiséptica. Objetos de Ortopedia y Cirugía.

Gran actitud y esmero en el despacho de fórmulas, garantizando la pureza de los medicamentos.

No confundirse: justo á la acreditada Droguería Aragonesa de D. FERMIN RODRIGUEZ, Tozal, 24.

Thymol Casals

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fértil del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios, y refuerza los dientes movilizados. Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazaras, etc.

Al por mayor: J. URNACH Y C. S. Moncada, 20, BARCELONA

LA POLAR.
Sociedad Anónima de Seguros
100 millones de pesetas de Capital
50 millones de depósitos
Administrador Depositorio EL BANCO DE ESPAÑA
NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO tiene el seguro con MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.
1. Seguros a prima fija para Capital fijo.
2. Seguros a prima fija con participación asciendente.
3. Garantías adicionales a prima fija y plazos cortos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.
SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo.
Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900).
SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes causados a tercera persona por roches y tránsito.

General D. ANTONIO LUIS DE VILLAREJO, BILBAO

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Meyer, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE
y ANTINEURASTÉNICO
(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA. COMPLETO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofularia, faringitis, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. —Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

PASTILLAS BONALD

[CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA]

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fértil del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho Tubercolosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, paludicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y MAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Agro-alimentación de la casa.

ara tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING
de gran economía y resultados superiores